



国新办发布会解读《提振消费专项行动方案》

新华社记者 严赋憬 魏玉坤

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《提振消费专项行动方案》，按照以增收减负提升消费能力、以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境增强消费意愿的政策思路，部署了8方面30项重点任务。方案有哪些新亮点？如何更好培育消费新动能？在国新办17日举行的新闻发布会上，有关部门负责人进行了解读。

抓紧出台育儿补贴等配套政策

国家发展改革委副主任李春临介绍，方案聚焦能发力、可落地、群众有实感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，主要体现在供需两端综合发力、统筹促消费和惠民生、强化消费政策协同等三方面。

“此前的消费政策大多从供给侧入手，强调以供给引领创造需求。这次方案在需求侧加大政策力度，着力促进居民增收减负，努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。”李春临说。

在惠民生方面，李春临表示，方案结合百姓日常所需，提供更多元、更普惠的消费供给。例如针对老年人出行和用餐，支持地方试点探索多层建筑加装电梯和发展老年助餐服务；针对年轻人，特别是“Z世代”，支持旅游景区景点、文博单位拓展服务项目，推动巡演项目“一次审批、全国巡演”，让看演出、出门旅行有

更好体验。

如何抓好方案落实？李春临表示，将推动部门抓紧出台配套政策，鼓励地方因地制宜探索务实举措，畅通消费市场循环。相关部门正在研究财税、商贸、金融等领域有利于促进消费的政策。国家卫生健康委已经在起草育儿补贴具体操作方案，其他诸如扩大住房公积金使用范围、农村低收入人口提能增收行动等，相关职能部门也在积极推进。

加强财政金融政策支持

提振消费，离不开资金支持。方案明确，发挥财政政策引导带动作用，强化信贷支持。

财政部经济建设司司长符金陵表示，中央财政将安排奖补资金，支持部分人口基数大、带动作用强、发展潜力好的重点城市开展消费新业态新模式的试点，支持我国国际消费中心城市和部分重点消费城市，丰富品质化消费供给。为进一步提振消费市场，中央财政拟通过财政贴息的方式，引导带动信贷资源支持消费市场稳健发展。

“财政部还将继续强化资金投入，支持保障困难群众基本生活，并配合有关部门进一步完善托育和养老服务体系建设，积极开展育儿补贴制度研究等工作。”符金陵说。

中国人民银行信贷市场司负责人车士义表示，将同金融监管等部门，研究

出台金融支持扩大消费的专门文件，积极满足各类主体多样化的资金需求。强化部门协同配合，加大对文旅、养老、体育等消费重点领域经营主体的金融支持。引导金融机构围绕以旧换新、智能产品、冰雪运动等新消费场景，研究推出有针对性的金融产品。支持金融机构以消费贷款、汽车贷款为基础资产，开展资产证券化业务，加大汽车贷款、消费贷款投放。

多方面推动消费提质升级

方案明确大宗消费更新升级行动、消费品品质提升行动等。如何推动消费提质升级？

商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示，将重点围绕商品消费、服务消费、新型消费和消费场景四个方面，开展扩消费四大工程，持续释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级。

李刚说，下一步将组织开展汽车流通消费改革试点，积极支持有条件的地方在促进二手车高效流通、发展汽车后市场等方面先行先试，着力培育汽车消费新增长点；积极推动首发经济，鼓励国内外企业开设首店，举办首发首秀首展，持续激活消费潜力。

服务消费与群众生活息息相关。李刚表示，将同相关部门完善家政服务消费、旅游消费、数字消费、体育消费等领域支持政策，牵头实施服务消费提质惠民行

动，同时制修订一批餐饮住宿、养老家政、文化娱乐等领域的国家标准和行业标准，提升服务业标准化规范化水平。

提升居民消费能力和消费意愿

提升居民消费能力是提振消费的根本。方案将“城乡居民增收促进行动”放在首位，部署多项政策举措。

人力资源社会保障部就业促进司负责人陈勇嘉表示，将继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策，鼓励金融机构创新稳岗扩岗专项贷款，适度提高中小微企业贷款额度，引导企业稳定岗位。及时兑现税收优惠、担保贷款、就业补贴等政策，扩大一次性扩岗补助政策覆盖面，鼓励企业吸纳更多就业。建立岗位归集发布制度，及时对接相关产业发展和重点投资，推动开展更多针对性强的“小而美”招聘活动，实现人岗高效匹配。

良好的消费环境对提升消费意愿有重大意义。方案明确指出，营造放心消费环境。

市场监管总局市场稽查专员嵇小灵表示，将积极组织各地区、各部门以及行业协会等多方资源，探索运用标准引领、信用激励等措施，引导更多的经营者主动参与放心消费承诺活动。严格开展监管执法，保障消费者能够安全消费、明白消费。全力提升消费维权效能，让消费者维权更加便捷、更加省心。

（新华社北京3月17日电）

据新华社北京3月17日电 记者17日获悉，文化和旅游部于近日确定并公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单，共942人。

据介绍，为做好第六批国家级非遗代表性传承人认定工作，文化和旅游部制定了专门工作方案，成立了评审委员会、专家评审组等专门机构，建立了专家组初评、评审委员会审议、社会公示等工作制度，确保评审工作公开、公平、公正。在评审专家组确定建议名单后，评审委员会将建议名单向全社会进行了为期20天的公示，并核实体处理了公示反馈意见，最终形成了第六批国家级非遗代表性传承人名单。目前，国家级非遗代表性传承人队伍总规模达到3998人，传承人队伍结构进一步优化，代表性项目的传承力量进一步强化。

下一步，文化和旅游部将进一步加强对传承人的支持和服务，营造良好政策环境，采取多种措施，鼓励和支持他们开展授徒、传艺、交流等活动。同时，加强国家级非遗代表性传承人年度传承活动评估，强化动态管理。促进非物质文化遗产更好地与现实生活相融合，在当代社会焕发新的活力，实现创造性转化、创新性发展。



3月16日，沪渝蓉高铁崇太长江隧道掘进突破5000米，距离江心仅剩660米。崇太长江隧道采用“领航号”盾构机掘进施工，盾构机刀盘直径15.4米，搭载智能掘进、智能拼装、超前地质预报等创新技术，以“有人值守、无人操作”的方式，由上海崇明向江苏太仓独头掘进，是目前世界最大直径高铁盾构机。

新华社发（中铁隧道局供图）

守护群众“舌尖上的安全”

（接1版）

为保证食品安全，崆峒区市场监管局工作人员不定期进行检查，严防不合格食品流入市场。“我们加大对经营主体检查力度，督促市场主体履行入场审查、日常巡查、查验承诺达标合格证、违法行为报告等职责，同时，不定期进行抽检和快检，确保市场供应的食品质量合格。”西郊市场监管所副所长杨小平介绍。

“对于群众反映的问题，我们及时调查，核实确定是商户问题，都会第一时间处理。”杨小平说，市场建成之初进行招商时，监管所便与市场联动，对商户一一把关，对于资质不全、存在安全隐患的商户一律不允许入场。

不只是便民市场，平凉市先后整合资金3.8亿元，建成面制品、肉制品、豆制品集中加工区7个6万平方米，入驻小作坊350户，建设改造美食街30条，持续深化全域食品生产经营行为规范治理，群众反映强烈的食品安全问题得到有效解决。

加大投入 强化“保障链”

调料库、主食库、操作间……走进平凉市第一中学食堂，外观美观大气，配套设施齐全。

“食堂共有三层，45个窗口，包含面食、米饭、炒菜、小吃等100多种菜品，可以容纳全校3700名学生同时就餐。三楼为民族餐厅。”平凉一中副校长李红学介绍说。

为保证食品原料安全，食堂每个仓库均设防鼠板，还设有离地面超过10厘米的货架，确保防潮、防鼠。此外，为保证食材新鲜，每个操作间里都配备了冰箱冰柜，各类食材分类别放置。

11时55分，高三学生首先来到食堂打饭。学生们只需要十元左右，就能吃到一顿丰盛美味的饭菜，而且二次加面或加米饭都是免费的。

“学校饭菜品种丰富，实行错峰吃饭，我们都能吃到可口的饭菜。”高二学生孙冒洋说，“学校定期调整菜谱，饭菜营养均衡，我们都非常满意。”

正在学校跟随市场监管所工作人员一同检查食品安全的学生家长邓巧灵，是高一家委会成员，提及学校食堂，她满意地说：“孩子刚开始在家吃早餐，我一大早就需要起床准备，孩子没胃口。后来孩子到学校吃，这里种类繁多，美味可口，而且是在早读之后用餐，最让我放心的是在手机上就能随时看到学校后厨操作情况。”

不仅是城市，在乡村学校，食品安全更是常抓不懈。

走进崆峒区四十里铺镇曹湾初级中学餐厅，环境干净整洁，设施应有尽有。

“后厨共5名工作人员，早上7点就来接待师生，食材每三周、日配送，由两人同时监管负责接收食材，查验质量合格后入库保存。”后厨负责人孙小兰说，今天准备做蒜薹炒肉、西红柿炒鸡蛋和米饭，饭做好后我们还给附近的两所小学进行配送。

活动现场，执法人员通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传手册等形式，向过往群众宣讲全国食品安全“你点我检，服务

惠民生”民意征集系统操作流程。同时，利用快检车等设备，对消费者挑选的各种农产品现场开展农药残留量等多项检测，并在市场公示栏处张贴快检结果单。

“我非常关注蔬菜的农药残留问题，‘你点我检’活动为我们提供了关注食品安全问题、参与食品安全监督的新路径，这样的活动我们大力支持。”市民王国强说，希望可以持续开展，让老百姓买得放心、吃得安心。

近年来，平凉市市场监管局线上线下常态化开展“你点我检 服务惠民生”活动，广泛征集群众意见建议和点检需求，有针对性地开展专项抽检和快检车“进市场、进学校、进农村”现场检测活动，并及时公布抽检结果，积极回应群众关切，让消费者从旁观者变为食品安全的参与者。

针对食品添加剂和食品标签存在的突出问题，近日，平凉市市场监管局组织业务专班下沉7县(市、区)对分管食品生产和消保工作相关人员、食品生产企业、食品小作坊，开展了为期5天的食品添加剂和食品标签专题培训，参训人员约1500人。

“这次培训让我获益匪浅。平时吃不准的法律细节和条款，通过培训都得以详细了解，进一步提升了食品安全意识。”华亭市华粮聚丰实业有限责任公司负责人朱玉生说，今后将严格落实食品安全主体责任，更加注重食品安全管理工作的精细化、专业化，依法依规从事食品经营活动。

除了开展各类食品安全培训，平凉还建立健全“红黑榜”、“吹哨人”、有奖举报等制度，营造了全面发动、全域联动、全民行动的浓厚氛围，社会各界和群众参与食品安全监管的热情持续高涨，食品安全总体满意度不断提高。

“以前学校为孩子准备营养早餐，后

国家外汇局：2月跨境资金呈现净流入

新华社北京3月17日电（记者刘开雄）国家外汇管理局17日公布的数据显示，2月外汇市场运行平稳，跨境资金呈现净流入。

“2月份，企业、个人等非银行部门跨境收支顺差290亿美元。”国家外汇管理局副局长李斌介绍，当月货物贸易项下跨境资金净流入648亿美元，继续处于历史同期

较高水平；外资净增持境内债券和股票合计达127亿美元。

李斌说，2月份，服务贸易、投资收益资金流出处于季节性低位。银行结售汇差额趋向基本均衡，衡量企业、个人购汇意愿的购汇率明显回落，市场预期和交易保持理性有序，境内外汇供求总体平衡。

国家国际发展合作署：

中国加大对全球发展合作资源投入的承诺不会变

据新华社北京3月17日电（记者曹嘉琪 王慧慧）国家国际发展合作署新闻发言人李明17日在例行记者会上表示，美国对外援助政策明显调整，削减超九成援助项目，这种调整有违其在联合国框架下作出的相关承诺和承担的有关义务，逆势而动，不得人心。

有记者问：特朗普上任后，美国对外援助政策发生变化，美国国际开发署超九成对外援助项目被取消。中方对此有何评价？

李明表示，一些发达国家近年来发展援助幅度持续下滑，中方密切关注相关调整和变化对受援方造成的困难和干扰，充分理解受援方的不安和无奈。

“损人利己打造不出更美好的世界，单边主义更是滋生全球性风险的温床。”李明说，大国应该有大国的样子，应承担起应有的国际义

务、履行好大国担当，不能出尔反尔、唯利是图、恃强凌弱。

李明说，面对全球挑战层出不穷的世界、一些国家逆势而动的对外政策、濒临倒退的联合国可持续发展议程，中国发展援助的政策稳定性和行动持续性为不确定的世界注入了强大确定性。

李明指出，中国加大对全球发展合作资源投入的承诺不会变，不干涉内政、不附加任何政治条件、不开空头支票的原则则不会变，量力而行、尽力而为的援外定位不会变，与南北方发展伙伴平等协商、合作共赢的立场不会变。

“我们呼吁北方国家秉持真正的多边主义，履行发展承诺，展现责任担当，摒弃零和博弈，与全球南方团结一道，为推动落实联合国2030年可持续发展议程、构建人类命运共同体共同努力。”李明说。

美媒称关税反制将冲击美800万人就业

据新华社纽约3月16日电 美国《纽约时报》日前发表文章说，各国对美国反制性关税措施将影响美近800万人就业，美国农民将受到严重冲击。文章摘要如下：

当美国总统对世界各国的产品加征关税时，外国政府也予以回击。加拿大已对美国禽类养殖场和空调制造商加征关税，而欧洲将打击美国的钢铁厂和屠宰场。

《纽约时报》对美国遭受反制性关税打击的4000多个产品类别的分析显示，受这些反制措施波及的行业从业人员约有775万人。这些数据凸显贸易战可能对美国工人产生巨大影响，并导致美国政府的经济战略取得适得其

反的效果。

受反制性关税打击的行业在国外市场的销量可能会减少，这意味着利润下降和失业增加。反制措施可能还意味着美国的农业等行业将遭受集中打击。在美国总统特朗普首个任期内，美国农民受到反制性关税的严重冲击，大豆等农作物出口大幅下降。

美国麻省理工学院、世界银行等机构的经济学家去年发布报告指出，特朗普首个任期内，他国对美反制性关税对美国就业产生了负面影响。这些负面影响大于美国政府加征关税，以及向因其贸易政策受损的群体提供补贴给就业带来的益处。

甘肃省全国劳动模范和先进工作者补充推荐人选公示公告

按照《中共中央办公厅、国务院办公厅关于做好全国劳动模范和先进工作者推荐评选工作的通知》有关要求，为充分发扬民主，广泛听取意见，接受社会监督，现将甘肃省全国劳动模范和先进工作者补充推荐人选予以公示。自公示之日起，如对推荐人选有异议，请于3月24日前以电话、传真、信函等方式进行反映（信函以到达邮戳为准）。反映情况应采取实名方式，须提供具体线索和事实依据，我们将严格遵守保密工作纪律。

一、公示时间
2025年3月18日至3月24日（5个工作日）

二、受理部门及联系方式
(一)甘肃省党和国家功勋荣誉表彰工作领导小组办公室
联系电话:0931-8928994

通讯地址：甘肃省兰州市城关区南昌路1648号省党办综合办公室
邮政编码：730030
(二)甘肃省总工会
联系电话:0931-8825687

通讯地址：甘肃省兰州市城关区东郊巷26号省总工会经济技术部
邮政编码：730030

甘肃省党和国家功勋荣誉表彰工作领导小组办公室
2025年3月18日

甘肃省全国劳动模范和先进工作者补充推荐人选名单

潘春望，男，汉族，1989年2月出生，中共党员，大学学历，中车兰州机车有限公司电气车间元件三班班长，高级技师，甘肃省劳动模范。
联系人：王玉霞，电话：0931-8928994

公 告

甘肃靖煤能源有限公司红会第一煤矿分公司职工杨志云、马晓勇、魏治荣、邵生刚、刘文文、罗中林、刘盛荣、汪鹏东、缑建红、张朝阳、李明军、侯震、师宏武、石武彦、李国华、宋志鹏、宋增奎、马宗睿、高玉珠、师杰、田佩佩、刘浩、梁效卿、方玉虎、童文强、胥海鑫、杨帆（选煤队）、甘泉、王斌、李茂、王正强、李婷婷、沈彦兵、赵志友、王金龙、张文涛、朱珍东、周尚生、刘强（准备队）、刘海礁、马树强、朱梦涛、来进洋、杨新旺、谢明凯、省建玺、贾志强、马利兵（综放一队）、吴伟民、王高东、梁启雄、白登飞、马佳楠、胥金平、文佟墙、史亮、赵亚栋、孙同同、杨国财、李

军、王春辉、侯亚平、王寅申、魏彤（准备队）、张玉臣、拓万龙、李鹏（综掘二队）、郭永飞、马旭辉、张永兵、张晶晶、杨伟、王海伦、赵亮、杨泽阳、中马国胜、王宏磊、马龙、马继勇等79人未办理任何请假手续，无故旷工，严重违反企业规章制度和劳动纪律。请以上79人自本公告登报之日起30日内限期返回单位。逾期不到者，甘肃靖煤能源有限公司红会第一煤矿分公司将按相关规定解除劳动合同并终止劳动关系。联系电话：0943-6655211。此公告视同送达本人。

甘肃靖煤能源有限公司红会第一煤矿分公司
2025年3月18日